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Пе рад тым, як вы нес ці на за-

цвяр джэн не УНС яшчэ адзін 

най важ ней шы стра тэ гіч ны 

да ку мент кра і ны — Ва ен ную 

дакт ры ну Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

пе рад дэ ле га та мі з дак ла дам 

вы сту піў мі ністр аба ро ны Вік-

тар ХРЭ НІН. Ён па ве да міў, што 

з мо ман ту пры няц ця дзей най 

рэ дак цыі Ва ен най дакт ры ны 

кар ды наль на змя ні лі ся па лі-

ты ка-сі ла вая кан фі гу ра цыя і 

ва ен на-па лі тыч ная аб ста ноў-

ка ў Еў ра пей скім рэ гі ё не. «Гла-

баль нае су праць ста ян не па між 

За ха дам і Ус хо дам пе рай шло 

ў «га ра чую фа зу», — кан ста-

та ваў кі раў нік аба рон на га ве-

дам ства. — Не па срэд на ка ля 

на шых гра ніц раз вя за ны ва ен-

ны кан флікт, які мо жа стаць 

вы ра шаль ным для да лей ша га 

све та ўлад ка ван ня».

Па сло вах мі ніст ра, між на род ныя 

ар га ні за цыі па бяс пе цы і ін шыя між-

на род ныя ін сты ту ты фак тыч на пе-

ра ста лі з'яў ляц ца стрым лі валь ным 

фак та рам ад раз вяз ван ня ва ен ных 

кан флік таў. «Пад уплы вам кра ін 

За ха ду яны ства ра юць умо вы для 

на дан ня ле гі тым нас ці пры мя нен ню 

ва ен най сі лы су праць дзяр жаў, не-

па жа да ных гэ тым кра і нам, — звяр-

нуў ува гу Вік тар Хрэ нін. — Пры гэ-

тым ва ен ная сі ла ва ен на-па лі тыч-

ным кі раў ніц твам за ход ніх дзяр жаў 

раз гля да ец ца як адзін з асноў ных 

срод каў рэа лі за цыі сва іх на цы я-

наль ных і ка лек тыў ных ін та рэ саў. 

Па шы ра ец ца і спектр пад стаў для 

яе пры мя нен ня».

Ге не рал-лей тэ нант па ве да міў, 

што іс тот на па вы сі ла ся агрэ сіў-

насць па лі ты кі кі раў ніц тва Поль-

шчы і кра ін Бал тыі, ідзе іх ак тыў-

ная мі лі та ры за цыя і фар мі ра ван не 

воб ра за во ра га з Бе ла ру сі. Гэ та, 

як пад крэс ліў мі ністр аба ро ны, 

па ру шае ба ланс сіл у рэ гі ё не, які 

склаў ся, і стра тэ гіч ную ста біль-

насць у цэ лым. На дум ку ве дам-

ства, у перс пек ты ве гэ тыя тэн дэн-

цыі толь кі ўзмац няц ца.

Ка жу чы аб Ва ен най дакт ры не, 

Вік тар Хрэ нін ад зна чыў, што пе ра-

пра цоў ка да ку мен та аб умоў ле на 

і раз віц цём на цы я наль най тэ о рыі 

ва ен на га мас тац тва. «Мы за кры лі 

«бе лыя пля мы» ў пы тан нях пры мя-

нен ня ва ен най сі лы ў мір ны час, 

удак лад ні лі сіс тэ му апе ра цый Уз-

бро е ных Сіл, — кан крэ ты за ваў 

ён. — Пры ня лі шэ раг зна ка вых 

ра шэн няў у пы тан нях ва ен на га 

бу даў ніц тва, асна шчэн ня струк тур-

ных кам па не нтаў ва ен най ар га ні-

за цыі дзяр жа вы і раз віц ця аба рон-

на га сек та ра эка но мі кі, асаб лі ва 

з улі кам жорст ка га санк цый на га 

ціс ку з бо ку на шых апа не нтаў».

Мі ністр аба ро ны пад крэс ліў, што 

рас пра ца ва ны да ку мент — гэ та не 

толь кі по гляд вай скоў цаў. Eн на-

га даў, што ў ра бо це над Ва ен най 

дакт ры най удзель ні ча лі прак тыч на 

ўсе дзяр жаў ныя ор га ны. Больш за 

тое, но выя па ды хо ды да рэа лі за цыі 

ва ен най па лі ты кі на шай кра і ны шы-

ро ка аб мяр коў ва лі ся і ся род гра-

мад скас ці. З улі кам усіх уне се ных 

змя нен няў і да паў нен няў рас пра ца-

ва ны пра ект Ва ен най дакт ры ны — 

гэ та фак тыч на но вы да ку мент.

«Да ку мент па чаў мець ад рас ны 

ха рак тар, — кан крэ ты за ваў мі ністр, 

ка жу чы аб но ва ўвя дзен нях. — У ім 

дак лад на на зва ны кры ні цы па гроз 

для Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Да дзе на 

ацэн ка ве ра год нас ці раз вяз ван ня 

ва ен ных кан флік таў роз на га ві ду. 

Уклю ча ю чы раз вяз ван не ўнут ра-

на га кан флік ту ру ка мі псеў да бе ла-

рус кіх эк стрэ місц кіх ар га ні за цый, 

на кшталт «пал ка Ка лі ноў ска га» і 

да іх па доб ных. Мы так са ма ўпер-

шы ню ад кры та звяр та ем ува гу між-

на род най су поль нас ці на рэ гі я наль-

ныя ам бі цыі кі раў ніц тва Поль шчы, 

якая мо жа па спра ба ваць да сяг нуць 

іх ва ен най сі лай».

Важ нае но ва ўвя дзен не да ку мен-

та — уклю чэн не ў пе ра лік ва ен ных 

не бяс пек маг чы мас ці пры мя нен ня 

апа не нта мі ва ен най сі лы су праць 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь яшчэ ў мір ны 

час. «Гэ та тое, з чым мы су ты ка-

ем ся сён ня на на шых паў днё вых 

і за ход ніх ру бя жах, — па тлу ма чыў 

кі раў нік аба рон на га ве дам ства. — 

Пры гэ тым са мі па са бе пра ва ка-

цыі, уз бро е ныя ак цыі і ін цы дэн ты 

з бо ку на шых су се дзяў не з'яў ля-

юц ца ва ен ным кан флік там. Ад нак 

яны мо гуць стаць ка та лі за та рам 

яго раз вяз ван ня. Та му і рэ ага ваць 

на іх не аб ход на. У пер шую чар-

гу сі ла вы мі ме ра мі стра тэ гіч на га 

стрым лі ван ня, што мы ця пер і ро-

бім, па каз ва ю чы вы со кую ба я вую 

га тоў насць усіх кам па не нтаў ва ен-

най ар га ні за цыі дзяр жа вы».

Кар ды наль на мя ня юц ца па ды-

хо ды да рэа лі за цыі ва ен най па лі-

ты кі і фар мі ра ван ня пе ра лі ку мер 

рэ ага ван ня дзяр жа вы, зы хо дзя чы 

з уз роў няў ва ен ных не бяс пек. Іс-

тот на пе ра асэн са ва ны і ха рак тар 

ва ен ных кан флік таў для ўмоў на-

шай кра і ны. Зы хо дзя чы з гэ та га, 

удак лад не на іх кла сі фі ка цыя, пе-

ра пра ца ва ны мэ ты, якія пе ра сле-

ду юц ца ў іх Бе ла рус сю, і па ра дак 

іх да сяг нен ня. У но вай рэ дак цыі 

Ва ен най дакт ры ны дэ та лі за ва-

ны пы тан ні вы ка нан ня са юз ніц кіх 

аба вя за цель стваў на шай кра і най і 

ўдзе лу ў дзей нас ці па пад тры ман ні 

між на род на га мі ру і бяс пе кі.

«Акра мя та го, мы за яў ля ем аб 

га тоў нас ці вы ка наць узя тыя на ся бе 

між на род ныя аба вя за цель ствы па 

са дзей ні чан ні на ма ган ням су свет-

най су поль нас ці і ор га наў ка лек тыў-

най бяс пе кі ў пад тры ман ні або ад-

наў лен ні між на род на га мі ру і бяс пе кі 

пад эгі дай між на род ных ар га ні за-

цый», — да даў мі ністр аба ро ны.

Рэ зю му ю чы ска за нае, Вік тар 

Хрэ нін звяр нуў ува гу на пе ра ем-

насць рас пра ца ва на га да ку мен та. 

«Ня гле дзя чы на глы бо кую пе ра пра-

цоў ку змяс тоў най част кі, да ку мент 

за ха ваў у са бе мі ра лю бі выя па-

мкнен ні бе ла рус ка га на ро да, на ша 

імк нен не са дзей ні чаць ума ца ван ню 

між на род на га мі ру і бяс пе кі, — пад-

крэс ліў ён. — Мы асу джа ем лю бы 

ва ен ны кан флікт як сро дак рэа лі-

за цыі па лі ты кі і пры трым лі ва ем ся 

прын цы паў мір на га ўрэ гу ля ван ня 

спрэ чак, роў на сці дзяр жаў, не-

ўмя шан ня ва ўнут ра ныя спра вы, 

а так са ма ін шых агуль на пры зна-

ных прын цы паў і норм між на род-

на га пра ва. Важ ны па сыл но вай 

Ва ен най дакт ры ны за клю ча ец ца ў 

тым, што Рэс пуб лі ка Бе ла русь ні да 

ад на го на ро да не ад но сіц ца як да 

свай го во ра га, не за леж на ад дзе ян-

няў ура даў іх дзяр жаў. У той жа час 

мы лі чым пра ва мер ным пры мя нен-

не ўсіх на яў ных у нас сіл і срод каў 

для рэа лі за цыі прэ вен тыў ных мер, 

на кі ра ва ных на пра ду хі лен не агрэ-

сіі або яе ад біц цё».

«ГЭ ТА НЕ ШАН ТАЖ 
І НЕ ЗА ПА ЛОХ ВАН НЕ, 
А МАГ ЧЫ МАСЦЬ АБА РА НІЦЬ 
НА ШУ ДЗЯР ЖА ВУ»

У хо дзе аб мер ка ван ня Ва ен най 

дакт ры ны вы сту піў член Па ста ян-

най ка мі сіі па на цы я наль най бяс-

пе цы Па ла ты прад стаў ні коў Рус-

лан ШКО ДЗІН, які па ве да міў, што 

поў нас цю пад трым лі вае пры няц це 

но вай Ва ен най дакт ры ны, — да ку-

мента, па яго сло вах, стра тэ гіч на 

важ на га і, са мае га лоў нае, свое ча-

со ва га для кра і ны. «Не ўзні кае ні я кіх 

су мнен няў аб не аб ход нас ці раз мя-

шчэн ня на тэ ры то рыі на шай дзяр-

жа вы так тыч най ядзер най зброі, — 

ад зна чыў дэ пу тат. — Ра зам з тым 

у хо дзе аб мер ка ван ня роз ных пы-

тан няў на дзяр жаў ных пля цоў ках 

най больш па пу ляр ным з'яў ля ец ца 

ме на ві та гэ та». Пар ла мен та рый 

удак лад ніў у мі ніст ра аба ро ны, як 

гэ тая ака ліч насць ад люст ра ва на ў 

но вай Ва ен най дакт ры не.

Перш чым ад ка заць на пы тан не, 

Вік тар Хрэ нін рас ка заў, якой ло гі кай 

кі раў ніц тва кра і ны кі ра ва лі ся, пры-

ма ю чы та кое важ нае ра шэн не, як 

раз мя шчэн не ў ся бе на тэ ры то рыі 

так тыч най ядзер най зброі. «На ша 

кра і на бы ла ад ной з пер шых, якая 

доб ра ах вот на ад мо ві ла ся ад раз мя-

шчэн ня ядзер най зброі на на шай тэ-

ры то рыі. За гэ та нам бы лі па абя ца-

ны па ва га да на шай не за леж нас ці, 

су ве рэ ні тэ ту, тэ ры та ры яль най цэ-

лас нас ці, не пры мя нен не ва ен най 

сі лы, эка на міч на га ціс ку, — на га-

даў ён. — Што мы ба чым ця пер? 

Усё раз бу ра на. Агрэ сіў ная па лі ты ка 

не сяб роў скіх кра ін, эка на міч ны, па-

лі тыч ны, санк цый ны ціск. Вя до ма, 

пры та кіх умо вах мы па він ны бы лі 

рэ ага ваць. Гэ та наш дзейс ны ад каз 

на агрэ сіў ную па лі ты ку не сяб роў-

скіх нам дзяр жаў. Так са ма, дзя ку-

ю чы раз мя шчэн ню не стра тэ гіч най 

ядзер най зброі на на шай тэ ры то рыі, 

мы атры ма лі поў ны ар се нал усіх сіл 

і срод каў для та го, каб на нес ці не-

пры маль ную шко ду па тэн цы яль на-

му агрэ са ру. Гэ та не шан таж і не 

за па лох ван не, а маг чы масць аба-

ра ніць на шу дзяр жа ву, за бяс пе чыць 

мір на шым лю дзям».

У рам ках аб мер ка ван ня Ва ен-

най дакт ры ны на стаў нік хі міі і 

бія ло гіі, кі раў нік па ва ен на-па-

тры я тыч ным вы ха ван ні Ля шчан-

скай ся рэд няй шко лы Шчу чын-

ска га ра ё на, член БРСМ Ар цём 

ДА ЛГОЎ СКІ ад зна чыў, што ў мно-

гіх рэ гі ё нах све ту на зі ра ец ца па лі-

тыч ная, эка на міч ная і са цы яль ная 

не ста біль насць, а вой ны і ўзбро е-

ныя кан флік ты пра цяг ва юць за ста-

вац ца су ро вай рэ ча іс нас цю. «Агрэ-

сіў ная ва ен ная па лі ты ка за ход ніх 

дзяр жаў, іх ак тыў ная і не пра ва мер-

на вы со кая мі лі та ры за цыя, перш за 

ўсё су сед няй з на мі Поль шчы, на 

мой по гляд, вы му шае на шу кра і ну 

і на шых са юз ні каў пры маць ад каз-

ныя ме ры па ўзмац нен ні сва ёй ва-

ен най бяс пе кі, — да даў ён. — Пры 

гэ тым ёсць пэў ныя асця ро гі, што 

на ша кра і на мо жа быць уцяг ну та ў 

гон ку ўзбра ен няў і мі лі та ры за цыі. 

Ці апраў да ны гэ тыя асця ро гі?»

Па сло вах мі ніст ра аба ро ны, 

уцяг ван не ў гон ку ўзбра ен няў з'яў-

ля ец ца ад ной з форм раз бу рэн ня 

дзяр жа вы. «Бу дзе раз бу ра на эка-

но мі ка, гэ та вы му сіць дзяр жа ву 

ад мо віц ца ад сва іх са цы яль ных 

га ран тый на сель ніц тву, — па тлу-

ма чыў ён. — Акра мя та го, мы лі-

чым, што лю бая гон ка ўзбра ен няў 

пры во дзіць толь кі да аб васт рэн ня 

кры зі су між на род ных ад но сін і, як 

вы нік, ства рае ўмо вы для раз вяз-

ван ня ва ен ных кан флік таў. Ме на ві-

та зы хо дзя чы з гэ тых ра зу мен няў, 

мы і бу ду ем сваю па лі ты ку і раз ві-

ва ем ва ен ную ар га ні за цыю дзяр-

жа вы. Та му, каб не быць уцяг ну-

тым у гэ тую гон ку ўзбра ен няў, мы 

вы бі ра ем ін шыя фор мы і спо са бы 

за бес пя чэн ня ва ен най бяс пе кі на-

шай дзяр жа вы. Не ка то рыя з гэ тых 

форм і спо са баў ад люст ра ва ны ў 

тым лі ку ў пра ек це но вай Ва ен най 

дакт ры ны».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
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«Да ку мент за ха ваў у са бе мі ра лю бі выя па мкнен ні бе ла рус ка га на ро да 
са дзей ні чаць ума ца ван ню між на род на га мі ру і бяс пе кі»

На не ка то рых пы тан нях на цы я наль най бяс пе кі 

за ся ро дзіў ува гу і Стар шы ня Усе бе ла рус ка га на-

род на га схо ду. Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, як 

у пер шыя га ды на шай не за леж нас ці ад бе ла рус-

ка га кі раў ніц тва па тра ба ва лі вы вес ці з тэ ры то рыі 

на шай кра і ны стра тэ гіч ную ядзер ную зброю. «Мне 

да вя ло ся пад піс ваць гэ ты да ку мент, — па ве да міў 

Прэ зі дэнт. — Але, ка лі б мне да вя ло ся пры маць 

та ды ра шэн не, мы б ні ко лі не вы ве лі стра тэ гіч ную 

ядзер ную зброю з тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Гэ та быў най-

ма гут ней шы ар се нал. Нам не трэ ба бы ло б ні я кай 

ін шай су час най зброі. Але гэ та бы ло вы ра ша на да 

мя не, па па тра ба ван ні аме ры кан цаў».

Акра мя вы ва ду ядзер най зброі, ад кі раў ніц тва 

Бе ла ру сі на пер шым эта пе яе су ве рэн на га іс на-

ван ня па тра ба ва лі зні шчыць і звы чай ныя ўзбра-

ен ні. «Рэ за лі ўсё: са ма лё ты, тан кі, ар ты ле рый скія 

ўста ноў кі, — на га даў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

Я па мя таю, пры ехаў у Ба ры саў — жу дас ная кар ці на: 

пе ра вер ну тыя тан кі, БМП. Для мя не, ча ла ве ка, які ня-

даў на на афі цэр скай па са дзе ад слу жыў у ар міі, гэ та 

бы ло не прос та не зра зу ме ла — гэ та бы ло жу дас на. 

І та ды, мо жа быць, не ма ю чы паў на моц тваў та кіх, я 

спы ніў гэ тую раз ню: за ба ра ніў зні шчаць бра ні ра ва ную 

тэх ні ку. Рэ за лі цэ лыя ка вал кі, гру зі лі ў чы гу нач ныя са-

ста вы і вы во зі лі ў Гер ма нію на пе ра плаў ку».

З ня даў ня га ча су на тэ ры то рыі на шай кра і ны, па 

прось бе бе ла рус ка га лі да ра, раз мя шча ец ца ра сій-

ская так тыч ная ядзер ная зброя. Кі раў нік дзяр жа вы 

пад крэс ліў, што мы ёй ні ко му не па гра жа ем, але гэ та 

фак тар стрым лі ван ня. «Стра тэ гіч ную зброю, мо жа, 

і не трэ ба сю ды вяр таць, мы ж не бу дзем ва я ваць з 

Аме ры кай, — за ўва жыў Прэ зі дэнт. — Стра тэ гіч ная 

зброя — гэ та між кан ты нен таль ныя ба ліс тыч ныя ра-

ке ты, якія ў нас бы лі раз ме шча ны. Ну а аб так тыч-

най зброі і раз мо вы быць не мо жа — яна па він на 

быць на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. А па коль кі нас яшчэ і 

ў су агрэ са ры за пі са лі (мы з Пу ці ным — «га лоў ныя 

во ра гі ў све це і агрэ са ры»), кі раў ніц тва Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі, су па стаў ля ю чы ўсе фак ты, пры ня ло ра-

шэн не (яшчэ раз пад крэс лі ваю, па ма ім на ста ян ні, а 

не та му, што яны ха це лі тут ства рыць ба зу ядзер най 

зброі), вяр ну ла нам N-ю коль касць. Не бу ду на зы-

ваць ліч бы, я ўжо ка заў, не каль кі дзя сят каў са мых 

су час ных ядзер ных бо еп ры па саў».

Кі раў нік дзяр жа вы на га даў, што ім пры ня та ра-

шэн не аб раз мя шчэн ні, аб слу гоў ван ні і дзе ян нях 

ра кет ных комп лек саў «Іс кан дэр» на тэ ры то рыі Бе-

ла ру сі. «Гэ та вель мі не бяс печ ная і вель мі ма гут ная 

зброя, — пад крэс ліў Га лоў на ка ман ду ю чы. — Яна 

ся бе па ка за ла ўжо ва Укра і не са звы чай ны мі ра ке-

та мі. Усё рэг ла мен та ва на. Су пра цоў ні кі Мі на ба ро ны 

і Ге не раль на га шта ба доб ра ве да юць, што ра біць і 

ў якой сі ту а цыі».

Пры гэ тым Прэ зі дэнт ад зна чыў, што ў Бе ла ру сі 

ў да стат ко вай коль кас ці ха пае і звы чай на га ўзбра-

ен ня, ня гле дзя чы на тое, што не ка то рыя па зі цыі 

мы і не вы раб ля ем: на прык лад, ва ен ныя са ма лё ты 

або сіс тэ мы су праць па вет ра най аба ро ны. «Усё, што 

вы ка рыс тоў ва ец ца на по лі бою, мы куп ля ем, — да-

даў ён. — І ра сі я не, як на шы са мыя бліз кія са юз ні кі 

і за ці каў ле ныя ў ста біль нас ці ў на шай кра і не лю дзі, 

нам па стаў ля юць па на шых са юз ных да моў ле нас-

цях. Сён ня мы ма ем і комп лек сы су праць па вет ра най 

аба ро ны, і са ма лё ты, і вер та лё ты. Ар ты ле рыі, тан каў 

у нас да стат ко ва. Доб ра, што та ды не па рэ за лі і не 

ад вез лі ў Гер ма нію на пе ра плаў ку. Та му гэ та ўсё ў 

нас ёсць: аў та ма ты, ку ля мё ты, гра на та мё ты, піс-

та ле ты. На ват гэ тай зброі да стат ко ва, каб спы ніць 

бра ні ра ва ную тэх ні ку пра ціў ні ка».

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што Бе ла русь і 

яе на род па він ны ра біць усё, каб збе раг чы сваю не за-

леж насць, і па жа да на без вай ны. Кі раў нік дзяр жа вы 

за пэў ніў, што ў Бе ла ру сі не хо чуць вай ны, і пад крэс-

ліў, што ва ен ны ця жар пра ду гледж вае вя лі кія цяж кас-

ці і па збаў лен ні. Та му вель мі важ на, па яго сло вах, 

ца ніць ця пе раш няе доб рае і кам форт нае жыц цё.

«Мы сён ня поў ныя ра шу час ці стап ра цэнт на су-

праць ста яць лю бо му агрэ са ру і на нес ці яму не-

пры маль ную шко ду, — пад крэс ліў Стар шы ня Усе-

бе ла рус ка га на род на га схо ду. — Та му перш чым 

ства раць ка а лі цыі, пра соў ваць да на шай гра ні цы 

ўзбро е ныя сі лы, пра ва ка ваць нас, каб мы вы во дзі лі 

на шы ба таль ён ныя так тыч ныя гру пы і ста я лі лоб у 

лоб... Ну, у нас столь кі лю дзей па куль ня ма і сіл ня-

ма. Ма бі лі за цыю пра во дзіць я не збі ра ю ся. Яны па-

він ны ра зу мець, што іх ста лі цы зу сім по бач з на шай 

гра ні цай. Та му за кон най цэл лю, як пры ня та ка заць, 

бу дуць тыя, хто пры мае гэ тае ра шэн не».

Рэ зю му ю чы, Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, 

што бе ла ру сы не хо чуць ні з кім ва я ваць. «І я ўпэў не-

ны: не бу дзем ва я ваць, — да даў ён. — Яны (пра ціў ні-

кі. — «Зв».) ра зу ме юць, што мы мо жам сур' ёз на ад-

ка заць. А гэ та ад на ча со вая гі бель міль ё наў лю дзей. 

Гэ та но вая вай на. Я ўжо не раз ка заў: ка лі што, мы 

ўсе ста нем Брэсц кай крэ пас цю, але аба ро нім сваю 

зям лю. Атры ма лі не за леж насць — дык яе трэ ба 

збе раг чы. Уся ляк. Па жа да на без вай ны».

«АТРЫ МА ЛІ НЕ ЗА ЛЕЖ НАСЦЬ — ДЫК ЯЕ ТРЭ БА ЗБЕ РАГ ЧЫ»
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